# 大で報社評

## 將愛國熱情轉化為建設香港的實際行動

9月3日在北京天安門廣場舉行的盛 大閱兵式,將紀念中國人民抗日戰爭暨 世界反法西斯戰爭勝利80周年活動推向 高潮,彰顯了「中華民族偉大復興勢不 可擋,人類和平與發展事業必將勝利」 這兩大主題,點燃了香港社會的愛國熱 情。如何將高漲的愛國熱情轉化為實際 行動,將個人理想融入到國家發展之 中,助力強國建設、民族復興,連日來 成為香港社會的熱門話題。

行政長官李家超率領特區代表團出席了天安門的紀念大會,更多市民透過電視屏幕和網絡直播,見證了這一歷史時刻。不少人激動得熱淚盈眶,為祖國的強大而自豪,為自己的中國人身份而 歷做。

抗戰勝利是中華民族由深重災難走 向偉大復興的轉折點,在中國共產黨領 導下,中國創造了一個內國共產黨領 一個勝利走向另一個勝利。閱兵式舉 矚目,長安街滾滾鐵流,現代化、信息 化、智能化的強大武器裝備以及人民軍 隊的威武雄壯,是中國人時站起來 起來到強起來的最直觀反映。在這過 程中,香港作出了重要而獨特的貢獻。

如今國家發展邁入新征程,香港亦 邁向由治及興新階段。鞏固和提升香港

 續加油

青年是香港的未來,國家的未來。 關心青年、重視青年,就要為他們就 學、就業、發展創造更好的條件。未來 的競爭是科技的競爭,國家大力支持香 港發展創新科技,單是在香港成立的全 國重點實驗室就有15個,特區政府應鼓 勵更多年輕人投身國家所需的領域,將 個人理想與民族復興緊密結合。香港青 年既要有國際視野, 更要有家國情懷, 成為連結中國與世界的橋樑,成為推動 強國建設的中堅力量。特區政府正在以 生動活潑的方式推動愛國主義教育,抗 戰期間香港作出了不可磨滅的貢獻,東 江縱隊在香港抗戰的遺址遺跡,正是愛 國主義教育的好教材,好好整理修繕, 鼓勵同學們多多前往參觀學習,將產生 潤物細無聲的效果。

唯有實幹,才能夢圓。愛國不是一句空話,而是實實在在的行動;愛國不是不僅是宏大敘事,更要落實在一個個無更之中;愛國既要由特區政府帶頭,更要成為全社會的自覺。從發展經濟,到說好香港改善、中國故事,香港社會的每一份努力,每一位市民的奉獻,都將融入民族偉大復興的洪流。

#### 井水集

## 赢得未來

港交所昨日在深圳舉行「未來科技峰會」,介紹香港市場的最新發展,希望吸引更多深圳創科企業來港上市。這是港交所連續第三年在深圳舉辦峰會,凸顯港深之間金融與科技領域日益深化的協同發展,也反映特區政府及港交所的積極有為。

香港已成為深圳企業境外上 市的主要舞台,騰訊、比亞迪等 巨頭都來自深圳。據深圳傳媒報 道,去年上半年深圳有9家企業上 市,在香港上市的有6家。其中, 香港首家根據《上市規則》18C章 申請上市的特專科技公司昌泰科 技,就是來自深圳。港交所近年 對上市規則作出改革,允許未有 盈利但擁有高潛力的特專科技公 司上市,通過降低上市門檻,縮 短上市周期,吸引投資並加速企 業發展。

新的一年,見證內地科技力 量集中爆發,國際投資者熱情, 國際投資者熱情, 動香港新股上市熱浪滾滾不斷, 前, 為200家企業正排隊來 港 前,,其中一半以上為創科企業 市, 其中一半以上為創科企業 內 地企業 「借船」出海、布局全球 的首選之地,已是不爭的事實。

港交所趁熱打鐵,持續優化 制度安排,確保上市制度與時俱 進,更好地滿足企業和投資者的 需求,這將進一步增強香港國際 金融中心的吸引力。

科技是第一生產力,創科賦 能引領未來。越多創科企業來港 上市,越多重點企業來港落戶, 香港經濟轉型的速度就越快,創 科生態環境的形成周期就越短, 香港的高質量發展就越好。

## 企嶺下「秘密大營救」據點 助數百文化名人脫險

## 郊野公園九抗戰遺址設紀念牌匾

十四年艱苦抗戰,中華兒女不屈不撓、衆志成城。香港市民與祖國同胞血脈相連,一直並肩作戰,從運送物資、營救受困人士,到投身抗戰前線、捍衛海上航道等,香港從未缺席。為傳承抗戰精神、增強愛國情懷,特區政府在多個抗戰遺跡進行修繕、優化工作,並以這些遺跡為載體,開展愛國主義教育活動。特區政府多位主要官員近日到抗戰遺跡緬懷抗日英烈。

漁護署在位於郊野公園九個抗戰遺址設紀念牌匾,其中一個位於馬鞍山郊野公園的西貢企嶺下,是抗戰期間「秘密大營救」的重要渡海據點。漁護署昨日於該處舉行香港中共抗戰遺址紀念牌匾揭牌儀式。環境及生態局局長謝展寰致辭表示,豎立紀念牌匾既是紀念抗戰人士為了民族解放無懼犧牲的精神,要讓更多市民及下一代認識這段重要歷史。

大公報記者 龔學鳴





大公文匯全媒體記者梁譯尹攝

■設於馬鞍山郊野公園內的企嶺下紀念牌匾,講述抗戰時期「秘密大營救」的事跡。

#### 冀市民領略民族精神

昨日上午10時,揭牌儀式正式開始。環境及生態局局長謝展 寰為儀式致辭,隨後各個主禮嘉 實一起為「秘密大營救渡海處舊 址企嶺下」紀念牌匾揭開帷幕。 企嶺下新圍村居民代表何玉達在 現場分享了家中長輩告知的抗戰 故事。

謝展寰在致辭中表示,此次 豎立紀念牌區的地點——企嶺 下,正是抗戰期間「秘密大營 救」的重要渡海據點,抗日文化 人士輾轉抵達企嶺下海灣,渡海 撤離香港。他強調,此次揭牌儀 式意義非凡,既是紀念抗戰人士 為了民族解放無懼犧牲的精神, 亦要讓更多市民及下一代認識這 段重要歷史,從中領略歷史智慧 和民族精神。

#### 研城門碉堡設戶外博物館

據介紹,漁護署一直致力保育、活化及推廣郊野公園的歷史資源,提升公眾對抗戰歷史的認識,例如將位於紅花嶺郊野公園的蓮麻坑鉛礦洞活化成開放式博物館,製作介紹紅花嶺抗日歷史的短片,並設立獅子山戰地遺跡徑及松林炮台歷史徑等。目前來沒是對來運行城門戰地遺跡徑的改善工程,並研究在城門碉堡設立戶外博物館。未來,漁護署將繼續透過宣傳教育,深化市民對郊野公園抗

戰遺址的認識,讓更多人認識和 關注這段珍貴歷史,從而理解抗 戰勝利的重大意義。

漁護署在郊野公園九個地點的香港中共抗戰遺址設置紀念牌區,讓市民透過這些抗戰遺址,深入了解先烈在抗戰期間的事跡,感受他們英勇不屈的意志,共同傳承愛國精神。

1941年12月8日,日寇入侵香港,整個港九地區一片混亂。當時被困在香港和九龍的進步文化人、愛國民主人士、國民黨一些高級官員及其家屬、國際友人等,處境非常困難。八路軍駐港辦事處接到黨中央、周恩來的電示,要廣東人民抗日游擊總隊協助香港九龍地下黨做好對上述人員的營救和疏散工作。

武工隊溝通了搶救護送文化 人的交通線,在牛池灣設立流動 的中繼站,每天由西貢部隊派人 前往接應,護送到企嶺下,轉送 到沙魚涌墟(位於今深圳大鵬新 區葵涌街道)的交通站。

「秘密大營救」行動,被 大文學家茅盾形容為「抗戰以來 最偉大的搶救工作」。從1942 年元旦起,「秘密大營救」歷時 11個月,先後救出民主人士、 文化人士、知識青年及其家屬 800人,包括:何香凝、柳亞 子、茅盾、鄒韜奮、梁漱溟、 符、胡風、千家駒、梅蘭芳、蔡 楚生、胡蝶等,無一傷亡,無一 被捕。

### 局長訪遺址 緬懷香港抗戰英雄事跡

【大公報訊】記者吳俊宏報道:

2025年9月3日,紀念中國人民抗日戰爭 暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在 北京隆重舉行。在這歷史性時刻,94歲 的華南游擊隊香港老戰士、「香港抗日一 家人」羅家成員羅競輝作為親歷者,於天 安門城樓觀禮。商務及經濟發展局局長丘 應樺最近到訪沙頭角抗戰紀念館,與「抗 日一家人」沙頭角南涌羅氏後人包括紀念 館館長黃俊康等人交流,細味香港抗戰英 雄的事跡。丘應樺隨後亦前往烏蛟騰抗日 英烈紀念碑,向當年壯烈犧牲的烏蛟騰村 民致敬。



▲羅淑佩日前到訪梅窩銀礦灣抗戰遺址歷史現場, 聽村民講述當年發生銀礦灣慘案的經過。

由沙頭角羅家大屋改建、香港第一間 抗戰紀念館內,詳細記錄了日軍佔領香港 「三年八個月」的歷史,突顯東江縱隊港 九大隊的作戰事跡,並陳列大量戰時文 物。丘應樺造訪兩處抗戰遺址時,不禁懷 念祖父丘逢甲的抗戰事跡。丘逢甲對中日 甲午戰爭後清廷被迫割讓台灣非常悲憤, 號召同胞組織義軍反抗,守護屬於國家的 土地。其後因彈盡援絕,無奈退到廣東, 創辦新學,希望透過教育救國,貢獻國 家。

#### 憶祖父組織義軍守護國土

丘應樺表示,其父及伯父 亦繼承了祖父的遺志,在抗戰 時期積極參與抗日,家族的承 傳對他影響甚深,報效祖國的 意志從小嵌入心中。他指出, 今日國家強盛,成就輝煌,是 當年全國人民團結一致,先烈 無懼犧牲以血淚所換來的。我 們不能遺忘歷史,必須珍惜和 平,並要將這份堅毅不屈的愛 國精神向下一代相傳。

財經事務及庫務局局長許 正宇則透過社交媒體分享了參 觀東涌石甲羅漢寺抗戰遺址的 感想。他特別提到寺中一棵果 樹枝繁葉茂、無人照料卻仍果 實纍纍,彷彿象徵着「山川有 靈、萬物自有生機」。他指 出,歷史風雲變幻,但民族精神應「薪火 相傳,代代不息」。

#### 將錄製銀礦灣慘案口述歷史

而文化體育及旅遊局局長羅淑佩則率 隊赴梅窩銀礦灣,在新立紀念碑前鞠躬獻 花,深切緬懷當年遭殺害的村民。

梅窩村民溫來喜現場講述80年前發生在銀礦灣的慘案。80年前,日本宣布投降後,駐港日軍仍垂死掙扎。幾日後,港九大隊游擊隊員在梅窩一帶與日軍爆發槍戰,雙方互有傷亡。日軍隨後以搜查游擊隊為藉口,在附近的白銀鄉、大地塘、鹿地塘3個村落大肆破壞,並將梅窩範圍內多條村子及集市的男女老幼共300多名村民押至銀礦灣泳灘游水棚嚴刑逼供,強迫他們交出游擊隊員。最終,鹿地塘村村長曾土壽等11名村民被日軍帶至梅窩橫塘河邊殺害,鮮血染紅了河水。

羅淑佩表示,村民以生命守護游擊隊 員的正氣凜然與英勇不屈,令人敬佩,值 得銘記。康文署將盡快為溫來喜錄製口述 歷史,保存這段珍貴記憶。

香港抗戰遺址不僅是歷史見證,更是 民族精神載體。從羅家大屋到銀礦灣,從 羅競輝家族的英勇傳承到普通村民的寧死 不屈,這些地點串聯起香港「三年八個 月」的抗戰史。羅淑佩表示,大家銘記歷 史,緬懷先烈,為的是要珍愛和平,開創 未來,實現中華民族偉大復興。